
Ratsprotokoll vom 08.07.2024
Anwesenheitserfassungstabelle

Ort, Zeit Sitzungssaal, Fakultät Elektrotechnik, Schinkelstr. 2, 52062 Aachen,
19:00 Uhr

Redeleitung Yannick

Anwesende
Ratsmitglieder

Name Anwesend Name Anwesend

Felix Bartram ⅓ Sophie Schüttpelz A

Simon Boecking A Richard Wacker A

Clara Feng A Yannick Feil A

Hilka Hackling A Lorenz Michael A

Jonah Theis A Henning Konermann A

Bastian Lindemann A (19:31) Michelle Heinsch ⅔

Jannik Kuch A Luka Stausberg A

Benedikt Koß A Mohammad
Taherkhani

A

Florian Wiesenberger ⅔ Sven Gedamke A

Jakob Lenke A Vivien Hou A

Zilvan Mondry ⅓ Kafüs:

Umut Özdemir ⅔ Fritz Stracke A

Emilie Maerschalck A Lina Willms A

Gäste Tomy, Daniel, Leon, Tom, Immo, Luan, Theo, Justus

Protokoll Sophie

Ausgeschiedene
Ratsmitglieder

Legende: A,✔ : Anwesend seit Beginn
E : Entschuldigt



✖,(⅓),(⅔) : unentschuldigt abwesend

Organisatorisches

Template zur Abstimmungsnotierung

Antragsbeschreibung Kurze Beschreibung des Antrags

Antragsteller:in Alle

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

Beschlüsse

Beschlüsse des Rates sind nur angenommen (oder abgelehnt!), wenn mindestens ein Drittel
der gewählten Ratsmitglieder für Ja stimmen(oder NEIN stimmen) und eine einfache Mehrheit
der Anwesenden vorliegt.
Farbschema:
vertagt inoffiziell intern
wir brauchen eine Farbe für wichtig!
Das wird ein Workshop

Sitzungsprotokoll

TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung

● TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
● TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle
● TOP2 - Termine
● TOP3 - Gremienangelegenheiten
● TOP4 - Arbeitsgemeinschaften
● TOP5 - Berichte, Diskussionen und Beschlussvorlagen
● TOP6 - Externe Kommunikation
● TOP7 - Pünktchen

Die Tagesordnung wird ohne Gegenrede genehmigt.



TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 01.07.2024 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in Yannick

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

16 0 3

Ergebnis Ist genehmigt.

TOP2 - Termine

Anstehende Termine [Datum, Event [Organisator], Zeit, Ort:]

Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort / Wer

Dauertermine

Montags 19:00 Ratssitzung Sitzungszimmer der
Fakultät

Dienstags,
ungerade KW

20:00 AG Lehre Sitzung FSET

Dienstags,
gerade KW

19:00 AG Lehre kocht FSET

Dienstags,
gerade KW

19:00 Baustrom-Planung

Donnerstags,
ungerade KW

18:15 ESAG Sitzung FSET

jeder 3.
Dienstag im
Monat

20:00 Studi-Stammtisch Café Einstein

jeder 3.
Donnerstag (ab
KW18)

20:00 Lions Orga/UniCup AG zoom

Einzeltermine



17.07. 19:00 ABF Feedback-Treffen FSET

19.07. Firmenkontaktmesse Informatikzentrum

19.07. Fakultätsfußballturnier DJK Westwacht

t.b.a. ab 18 Uhr Rudi rockt die FSET

25.11. t.b.a. Oettinger
Brauereibesichtigung

12.12. t.b.a UniCup 2024 100,5 Arena

TOP3 - Gremienangelegenheiten

Gremienvorstellung
War eben. Bei Fragen oder wenn man nicht dabei sein konnte, Tomy fragen.
Die Abfrage für die Gremien wird im Laufe August erfolgen und im Rat im September vorgestellt.

RKL
● Akkreditierungsempfehlung für Lehramt und Wirting sind beschlossen
● Experementierklausel Prüfungsformat
● Taschenrechnerliste - man sucht einen Lehrstuhl zur Pflege der Liste

IGPM wird Klausuren ohne TR stellen
● Neue Double-Degree Programme mit Spanien unserer Fakultät

Rückfragen
● Was bedeutet das für das Prüfungsformat?

○ mehr Flexibilität, offen für Projekte als Prüfungen, soll jetzt evaluiert werden
○ wird noch Diskussionen geben, bisher sollen Fälle nur dem Studiendekan nur

gemeldet werden
● Was ist ein Double-Degree?

○ Man studiert sukzessive an beiden Unis und kriegt dementsprechend an beiden
einen Abschluss

BK elektronische Materialien [Sophie]
Ist endlich abgeschlossen, heißt die Liste wurde beschlossen und landet anschließend beim
Rektorat.



TOP4 - Arbeitsgemeinschaften

ELAB [Sophie]
Fazit Workshops: 14/18 Leute erschienen, den meisten hat der Workshop, so wie ich das
wahrgenommen habe, gut gefallen. Schwierigkeitsgrad schien auch angemessen, wobei es nur
ca. 4 Personen geschafft haben, alle Challenges in den 4 Stunden zu schaffen.

Die Boards sollen außerhalb des Workshops angeboten werden, ist noch unklar in welchem
Rahmen.

Rückfragen:
● Kann man die Leute, die weniger Erfahrung haben, nicht nachziehen lassen bei späteren

Terminen?
○ Gibt nur 5 Plätze pro Termin, ist schwierig die Leute noch so unterzubringen

Unicup [Richie]
Läuft so weit gut.
Das Asbestproblem im IENT (anscheinend wurde was beschädigt und Asbest hatte sich was
verbreitet) wurde behoben. Heißt für uns:
☑️ 26./27.10. sind reserviert.
3.000 € Sponsorings haben wir, erste Vorbereitungsaktionen laufen, aber wir suchen noch einen
Grafikgestalter für’s Heft.

Rückfragen:
● Wer ist Hauptsponsor?

○ Ist noch nicht klar.

ESAG [Celina, i.A. Redeleitung]
Wir machen Fortschritte.
Wir haben erste Entwürfe fürs Beuteldesign, Angebote und Probeexemplare werden eingeholt,
und in ca. 2-3 Wochen können wir hoffentlich bestellen.

Unsere Rallyestände wurden alle so abgenommen, und wir fangen mit Rallyeplanung an, um zu
schauen was für Materialien wir kaufen müssen. Dafür läuft gerade eine Terminumfrage, falls
noch jemand Interesse hat dazu zu kommen.

Sponsoring läuft leider nur mäßig. Hilka und Sarah haben sehr fleißig Unternehmen angeschrieben,
aber auch viele, die die letzten Jahre gesponsort haben, haben abgesagt. Falls es noch Ideen gibt
gerne mitteilen (am besten einfach in die Liste in Notion ergänzen, ich glaube ihr solltet alle Zugang
zu dem ESAG Notion haben, wenn ihr einen Account habt).
Gibt es ansonsten noch Ideen, wie wir gut damit umgehen können?



Welcome Week für Internationals. Wir wurden angefragt, ob wir einen Stand machen wollen, in
der Woche vor der Ersti-Woche. Hat die Fachschaft da Interesse dran? Finden sich Leute, die
das machen wollen? Vllt ist eine Kooperation mit EESTEC möglich.

Anmerkungen:
● Was für ein Sponsering?

○ Generell erstmal offen für alles, gerade siehts noch mau aus
● Wen habt ihr schon angeschrieben?

○ Ist im Notion zu finden
● Synergieeffekte mit Unicup?

○ Eine Firma hat abgesagt, weil sie den Unicup sponsern
● Was ist mit der Freshers Fair?

○ Ist bisher noch nix geplant, waren in Vergangenheit auch da, es werden Leute
gesucht

■ Helfersuche auf Zulip
○ geht eher über die ESAG hinaus, eher allgemeines Fachschaftsding
○ International Erstis, sollte schon ESAG sein, da auch Onboarding

● Macht Tutorwerbung!
○ Wie viele haben sich bisher gemeldet? Ca. 30, gut wären so 60 bis 80

Finanzen [Lina]
Am 04.07. fand das Finanzen-KeXe statt. Allgemein gab es dabei wenig Neues, aber einen guten
Austausch. Es soll kleinere Änderungen in der Finanzordnung geben (höhere Grenze bei
längerfristigen Verpflichtungen, einfacheres Veräußern von Inventargegenständen und geänderte
Modalitäten für ESA-Geld-Darlehen). Die I/1 hat seit ein paar Monaten 3 KaFüs.

TOP5 - Berichte, Diskussionen und
Beschlussvorlagen

Augustinerbachfest [Yannick]
Das ABF hat vorletzten Samstag ohne größere Zwischenfälle stattgefunden. Das Wetter hat
entgegen der Befürchtungen fast bis zum Ende gehalten, aber ist es überhaupt ein echtes ABF
wenn man nicht im Regen abbaut? An dieser Stelle erneut ein dickes, fettes Dankeschön an alle
Menschen, die geholfen haben, und ein noch größeres Danke an diejenigen, die auch außerhalb



und zusätzlich zu den eingeteilten Schichten unterstützt haben. Durch euch konnten wir das Fest
überhaupt erst schmeißen <3
Aus Veranstaltersicht würde ich sagen, dass das Fest organisatorisch im Großen und Ganzen
gut funktioniert hat, die Fläche wurde gut ausgenutzt und insbesondere die neue Lounge kam
sehr gut an. Finanziell kann ich noch keine Zahlen nennen, es sieht aber, aufgrund der durch
Fußball und der Wettervorhersage niedrigen Besucherzahl, nach einem Verlustgeschäft aus.
Sobald der Großteil der Rechnungen eingetroffen ist, berichte ich dazu noch einmal.
Sicherlich gibt es auch von euch einiges an Lob und Kritik, wenn gewünscht, können wir das
gerne hier einmal sammeln. Am Mittwoch, 17.7. Wird es vom ABF-Planungsteam ein
Feedback-Treffen geben, dazu sei an dieser Stelle ebenfalls herzlich eingeladen.

Ergänzung [Daniel]: Von mir auch nochmal ein herzliches Dankeschön an alle Beteiligten!
Persönlich hatte ich mal wieder einen Riesenspaß und hatte den Eindruck, dass das für die
Meisten galt. Insgesamt finde ich, dass man der Veranstaltung die Erfahrung der letzten beiden
Jahre anmerkt und hoffe, dass wir uns diesen Erfahrungsschatz bewahren können, auch wenn
ich nächstes Jahr nicht mehr im Planungsteam dabei bin.

Feedback und Rückfragen:
● war sehr sehr gut, es sollten mehr Cocktails angeboten werden
● Was war mit der letzten Bierwagenschicht?

○ Schichtleiter sind leider nicht nur da unzuverlässig, die letzte Schicht ist sowieso
sehr problematisch, Schichtleitung sollte sensibilisiert werden. Kundschaft ist
während der Schicht leider sehr ungehalten.

● Zapfanlage war schwierig, oft zu viel Schaum, niemand konnte das Problem so richtig
lösen

● Beim Abbau bitte keine Kabel auf Lebensmittel werfen :-(
● Wenig Kommunikation zum Rat

○ gab eher wenig zu berichten
○ Anschaffungen wurden nicht besprochen, letztendlich aber auch Entscheidung

des ABF
● mehr Werbung für den Kleidertausch
● Kassen sichtbarer machen

○ gab Beachflags, leider nur eine funktional, bei der zweiten fehlten Teile
○ auf den Boden schreiben oder anders sichtbar machen, Leute sind blind

● Aperolstand nicht sichtbar genug, viele Kunden kamen nur zur Lounge-Bar um sich
danach zu erkundigen

TOP6 - Externe Kommunikation

TDEI / Firmenkontaktmesse (19.07) [Lina]
Die Fakultät fragt, ob wir beim Tag der Elektrotechnik helfen können. Gebraucht wird folgendes:

- 4 Personen für den Aufbau 13:00—14:00 (Zur gleichen Zeit findet der Vortrag Fokus
Karriere; Industriepraktikum, Firmenvorstellungen und Berufseinstieg statt)



- → Jakob, Vivien, (Emilie), Benedikt
- 1 „Techniker“ 10-14:30 im AHIV – sollte die Hörsaaltechnik und Notebooks bedienen

können (evtl. Tomy)
- 4 Personen für den Abbau (16:00h-18:00h) – hier finden keine Programmpunkte mehr

statt → Lina, Luka,
- 1 Türsteher 14:00-17:00h (während der GetTogether Veranstaltung)

Anmerkungen und Rückfragen:
● War letztes Jahr nicht so sichtbar, es sollte nochmal andersweitig Werbung gemacht

werden -> PRAG, am besten Post in Zulip

Werbeanfrage von Accure [Tim]
Mein (Tim F.) alter Master Praktikumsbetrieb fragt, ob wir einen Workshop von ihnen bewerben
können, ähnlich wie wir es immer für Amprion machen. Die bieten den an und kümmern sich um
die Anmeldungen, etc. Unsere Aufgabe wäre es, einen Insta Post hochzuladen. Den Post selber
macht wahrscheinlich deren Marketing Abteilung, wir haben also fast keinen Aufwand damit. Es
gibt für uns dafür eine kleine Spende für die Getränkekasse🙂
Accure ist ne ISEA Ausgründung, die Batterie Analytik machen. Sind liebe Menschen🙂
Hier ist das Konzept vom Workshop

Anmerkungen und Rückfragen:
● Sieht gut aus, nur Frage wieviele solcher Workshops sollten wir bewerben? Wird das

nicht irgendwann nervig für Studis
○ Sind in Vergangeheit gut angekommen, sollte man sich nur vielleicht eine

Gegenleistung für holen
○ Instagram wird eh nochmal umstrukturiert, Darstellung sollen gebündelter sein,

sodass Studis nicht genervt werden

TOP7 - Pünktchen

FS-Kleidung subventionieren[Jonah]
Ich würde gerne für den Rat die Fachschaft Kleidung subventionieren, damit wir jedem
ermöglichen können, ein Fset Kleidungsstück als “Arbeitskleidung” zu besitzen.
(Ich kam auf die Idee, da ich mit anderen Unis auf der BuFaTa darüber geredet habe, die das so
handhaben)

Meinungsbild Wollen wir die Fachschaftskleidung subventionieren?

Antragsteller:in Jonah

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

18 0 8

https://drive.google.com/file/d/11mayo1H4hOM8adChyVuDECTxi6qj6LUz/view?usp=drive_link


Ergebnis Wollen wir.

Rückfragen:
● Wieso sind die Kleidungsstücke so teuer?

○ Qualität ist anständig, Drucke sind personalisiert, bei einem kleinen lokalen
Unternehmen, wird quasi per Hand gemacht

● Es sollte Rechenschaft auf der VV über die Subventionierung abgelegt werden
● Wir sollten uns erstmal Angebote einholen und mit konkreten Zahlen rechnen

○ es wurden Angebote eingeholt, Unterschiede schienen nicht groß
● Wir haben die Infrastruktur die Sachen selber machen

○ Es wurde davon abgeraten, da sehr viel Arbeit, zudem ist die Qualität leider
schlecht und nach ein paar Waschgängen wäre die Beschriftung weg.

● Ist Arbeitskleidung, sollte subventioniert werden, konkreter Betrag wäre trotzdem gut,
T-Shirts und Pullis sollten gleich subventioniert werden

● Wird der Preis bei größerer Stückzahl günstiger?
○ Nicht wirklich

● Subventionierung sollte anständig gehandhabt werden, sollte vor allem für aktive
Mitglieder der Fachschaft da sein

○ Was ist aktiv?
■ Idee erstmal gewählte Ratsmitglieder, aber genaue Kriterien sollen

bestimmt werden
● Subventionsliste, alle Leute gesammelt in den Rat tragen

Rudi rockt die FSET [Tomy]

FSET-Schlüssel [Theo, Vivien]
Da ich relativ oft in der FSET bin und ab nächstem Zeitraum auch sehr gerne einen FS-Dienst
übernehmen möchte, hätte ich gerne einen Schlüssel.

Antragsbeschreibung Darf ich (Theodor Teslia) einen FSET-Schlüssel und einen
Schlüsselkastenschlüssel an mich nehmen?

Antragsteller:in Theo

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

19 0 0

Ergebnis Der Antrag ist angenommen.

Antragsbeschreibung Darf Vivien Hou einen Schlüsselkastenschlüssel an sich
nehmen?

Antragsteller:in Vivien

Abstimmung Ja Nein Enthaltung



18 0 0

Ergebnis Der Antrag ist angenommen.

Antragsbeschreibung Darf Sven einen FSET-Schlüssel und einen
Schlüsselkastenschlüssel an sich nehmen?

Antragsteller:in Sven Gedamke

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

19 0 1

Ergebnis Der Antrag ist angenommen.

bonding Campus Open Air [Yannick]
Vielen Dank an alle, die mitgeholfen haben! Wir haben einen Gewinn eingefahren!

Ausstattung Metro [Lina, Yannick]
Als wir für das ABF in der Metro einkaufen waren, haben wir auch weitere Dinge, die wir für die
Fachschaft brauchen / gebraucht haben, gekauft.
Die Gegenstände waren:

● Kopierpapier (wir hatten nur noch das teure, kein normales mehr)
● Tischventilator
● Laminierfolien
● Geldprüfstifte
● Kabelbinder
● Edelstahlbehälter
● Pinsel für Waffeleisen
● Neue Thermobox

Antragsbeschreibung Dürfen bis zu 200 € für diverse Alltagsausstattung für die
Fachschaft ausgegeben werden?

Antragsteller:in Lina

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

19 0 0

Ergebnis Ist angenommen.

Grillen
Morgen! 19:00



Wer kommt? Die AG Lehre bereitet zwei/drei Salate vor
Jonah

Klausurplanungstreffen findet da statt, wurde vergessen bei den Terminen einzutragen.

Ende der Sitzung um 20:52 Uhr.

Abkürzungsverzeichnis [Kürzel, Ausschreibung]
A → Z

ABF
Augustinerbachfest (Gemeinsam organisiertes Straßenfest der Fachschaften, die am
Augustinerbach sitzen)

AlFrET
Alumni und Freunde der Fachschaft Elektrotechnik der RWTH Aachen (Alumni und
Förderverein der Fachschaft)

AStA
Allgemeiner Studierendenausschuss (hochschulweite Vertretung der Studierendenschaft -
zahlen uns beispielsweise unsere Fachschaftsmittel und viel mehr)

AVV
Außerordentliche Vollversammlung (zusätzliche Vollversammlung, die neben den zwei
regulären pro Jahr abgehalten wird)

BIOS



Bauingenieurwesen mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und
entscheidet sich dann für BauIng an der FH oder RWTH)

BK
Berufungskommission (Bewerbungsverfahren für eine neue Professur)

BuFaTa <Fachrichtung>
Bundesfachschaftentagung der <Fachrichtung>

CD
Corporate Design (Genormte visuelle Kommunikationssprache und Gestaltungsrichtlinien von
Print- und digitalen Medien der Hochschule)

CLS
Center für Lehr- und Lernservices (RWTH-Einrichtung für Lehrangelegenheiten)

EESTEC
Electrical Engineering Students’ European Association (Studentischer Verein zur Vernetzung
europäischer ET-Studierender)

EidS
Einführung in das Studium (Begleitendes Hochschulorientierungsprogramm in ET1 für
Erstsemester, auch EIS genannt)

ELAB
Elektronisches Labor (Labor und Bastelwerkstatt der Fachschaft auf Campus Melaten)

EPG
Evaluationsprojektgruppe

ESA
Erstsemesterarbeit (hochschulweit)

ESAG
Erstsemester-Arbeitsgemeinschaft (fachschaftsintern)

ESWE
Erstsemesterwochenende (Fahrt mit den Erstis Anfang des Semesters)

ETOS
Elektrotechnik mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und entscheidet
sich dann für E-Technik an der FH oder RWTH)

FB#
Fachbereich #[Nummer] (Fakultäten - 6 für unsere Fakultät)

FSET
Fachschaft Elektrotechnik und Informationstechnik der RWTH Aachen



FSK
Fachschaftskollektiv-Fach (Alles Interessante aus dem Mail-Postfach)

FSO
Fachschaftsordnung (Offizielle Satzung der Fachschaft)

FSWE
Fachschaftswochenende (Strategiefahrt der Fachschaft zur internen Vernetzung und
konstruktiven Arbeiten)

GSB
Gleichstellungsbeauftragte

GSK
Gleichstellungskommission

GSP
Gleichstellungsprojekt

HSZ
Hochschulsportzentrum

JEF
Jahresendfeier (Fachschaftsweihnachts-/-chanukkah-/-kwanzaa-/-wintersonnenwendfest)

KeXe
Das monatliche Zusammenfinden aller Fachschaften, um hochschulweite Dinge zu besprechen.

KSFB
Kommission für Struktur, Finanzen und Bauangelegenheiten

KVV
Kartenvorverkauf

PA
Prüfungsausschuss (Hier werden Anträge der Studierenden an den Prüfungsausschuss geprüft)

PO
Prüfungsordnung (Regelt verbindlich jegliche Prüfungsmodalitäten in einem Studiengang)

PRAG / PR-AG
Public Relations Arbeitsgemeinschaft (Öffentlichkeitsarbeit der Fachschaft)

Pünktchen
Alles was nicht zu den Oberthemen wie Gremien oder Arbeitsgemeinschaften gehört, landet
hier



QMSL
Qualitätsmanagement System der Lehre

QVK
Qualitätsverbesserungskommission (Hier werden Anträge der Institute geprüft, die Gelder für
die Verbesserung der Lehre beantragen. Die Studierendenschaft hat die Mehrheit in diesem
Gremium)

QVM
Qualitätsverbesserungsmittel (Gelder, die in der QVK verteilt werden)

RKL
Rektoratskommission für Qualitätsmanagement in der Lehre, im Prinzip eine hochschulweite
Kommission für Lehre (sowas wie ein Studienbeirat)

SGM
Studentisches Gesundheitsmanagement

StGrITC
Steuerungsgruppe für das IT Center, ein hochschulweites Gremium. Solche Steuerungsgruppen
gibt es auch für die Universitätsbibliothek, das ZLW/IMA/IfU und das Gemeinschaftslabor für
Elektronenmikroskopie. Oh und das Hochschulsportzentrum.

TDETIT / TDE / Tagetechnik / TdEI / TDETITCE / TDABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ
Tag der Elektrotechnik und Informationstechnik (Fakultätsfeier mit Firmenmesse,
Absolventenehrung und anschließender After-Party)

TDSI
Tag der studentischen Initiativen

Tenure-Track Verfahren
Im Vorhinein festgelegte Kriterien dienen der Inkrementierung der Besoldungsstufe neu
berufener Dozierenden nach etwa fünf Jahren.

VV
Vollversammlung

W-Besoldung
Die verschiedenen Besoldungsstufen für Professuren, W1 ist dabei eine Juniorprofessur und auf
5 Jahre befristet. Dann gibt es noch die W2 und W3 Besoldung die sind unbefristet (Die meisten
unserer Profs haben eine W3 Stelle)

ZHV
Zentrale Hochschulverwaltung

ZSL
Zukunftsvertrag “Studium und Lehre Stärken”


